

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Un seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Publicații nefrazate nu se primănesc — Anunțurile nu se retrămit.

ANULU L.

NR. 223

Sâmbătă, 10 (22) Octomvre.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., s'au început un nou abonamentu pe triloniul Octomvre, Novembre și Decemvre la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Anstro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„șese „ 6 „	„șese „ 20 „
„un an 12 „	„un an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primitu țiarul.

Domnii cari se voru abona din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Brașov, 9 Octomvre 1887.

Pe când corifeii partidelor maghiare emulăză unii cu alții a amăgi țera și lumea cu vorbiri, care de care mai încărcate de frase bombastice ale liberalismului vulgar; pre când domnii Tisza și Apponyi nu descoperu în disputele lor parlamentare altu rêu și altă calamitate, din cele multe ce băntuie Ardelulu și Țera unгурescă, decâtu crisa financiară și neajunsurile administrației: pre atunci mititeii împintenați din provincia lucrăză bărbătesce după receta, ce li s'a datu totu dela Pesta, spre a submina cu încetul bazele desvoltării acestui stat făcendū imposibilă conviețuirea pacinică dintre poporele lui.

Este vorba aici de stăruințele de maghiarizare, cari au luatū deja nisce dimensiuni așa de amenințătoare, încatu ori ce patriotu sinceru trebuie să fiă cuprinsu de adencă îngrijire pentru urmările ce le potū avê. „Siebenbürgisch deutsches Tagblatt” descrie stadiulu în care au ajunsu unelțirile de maghiarizare prin următorul articolu, la care atragemu luarea aminte a cetitorilor noștri:

„Ceea ce acuma se pune în scenă pe tôte tărêmurile vieții publice de cătră Maghiari, spre maghiarizarea locuitorilor nemaghiari, se pôte numi o epidemie spirituală. Ne este încă în viuă memoriă, cum puterea de statū a maghiarisatū dela anul 1867 pasu cu pasu tôte ramurile vieții de stat și ale administrației, încependū dela limba în dietă, până la limba municipielor și a comunelor; scimū cum după aceea, cu art. de lege 18 din 1879, li s'a pusū cămașa de forță a maghiarisării școlilor populare nemaghiare, introducendū-se întinsele studiulu obligatū alu limbei maghiare, și cum prin art. de lege 30 din 1883 s'au trasū și școlile medie nemaghiare în cerculu aspirării limbice. Cumcă organele puterii esecutive la forțarea limbei maghiare trecū departe, forțe departe, peste cadrulu articolului de lege 44 din 1868 „asupra egalei îndreptățiri a naționalităților,” acêta o esperiamū în fiacare di, acêta o dovedescū și ultimele regularisirii, după cari s'a ordonatū de susu maghiarizarea tuturor scrișorilor oficiale scutite de porto și a tuturor chitanțelor destinate pentru perceptatele regesci.”

„Ba chiar și nevinovații copii, cari încă n'au ajunsu etatea, ce-i îndatoresce a cerceta școlă, au devenitū obiectulu maghiarisării, de când câțiva inspectori de școle regesci, răzimați pe o ordonanță ministerială, vorū să silescă pe mititeii din grădinile și asilurile de copii, să vorbescă și să cânte în limba maghiară.”

„Cum apoi de altă parte societatea maghiară cu reuniunile lor de cultură seu mai bine țisu de maghiarizare ia parte activă la rêsboiulu de estirpare contra atotū ce nu e maghiarū, cum

urmăresce ea ținta maghiarisării într'o organizație mare care cuprinde întrêga țera, asta ni-o arată fiecare numărū alu țiarelor maghiare, în care di de di se face propagandă pentru acea ideia fixă.”

„Dêr nimicū nu pôte caracteriza mai bine lățirea și pericolulu maniei de maghiarizare decâtu faptulū, că acum chiar și corporațiunile bisericesci suntū cuprinse de acêta nenorocită ideia, bisericile, care amêsurațū chemărei lor sfinite au să instrueze și să eserciteze rêbdare și iubire cătră deapropelē!”

„Astfelū o corporație bisericescă evanghelică în Ungaria propriă nu s'a sfițū a propune la guvernū maghiarizarea matriculelor bisericesci, unū actū de ilegalitate, pe care nici chiar acestu guvernū n'a găsitū consultū a și-lu lua pe conștiință. Sê iai în mână ori-ce protocolū alu vreunui districtū bisericescū evanghelicū din părțile unghurene — și din ele fi va riinji hidosu cetitorulu spiritulu șovinismulu naționalū celui mai neînfrênatū. Mai alesu preoții și învățătorii slovaci suntū aceia, cari stau pe lista de proscripție a acelorū tribunale maghiare inchișionale și cari suntū persecutați și stigmatizați ca trădători pentru pretinsulū „panslavismū.”

„E o privelisce revoltătoare, detestabilă.

„Și cu tôte astea se negă pretutindenea cu obrăznicia esistența acelei tendințe de maghiarizare și ori-ce constatare de felulū acesta, cu tôte faptele strigătoare la cerū, se desemneză ca o clevețire rêtăciôsă a agitatorilorū naționalitățilorū dușmani Maghiarilorū!”

„Față cu acestu nerușinatū sistemū este o datoriă a presei publice, să demasce mereu minciuna, ca nu cumva în cele din urmă totuși să triumfeze asupra adevêrului.

„O nouă dovadă faptică pentru lacoma furiă cu care se lățesce ideia maghiarisării ne dă în sfêșitū și anumite nisuințe ale bisericei reformate a Ungariei. Acêta nu vrea, precum evidentū e, să rêmână la eftna licitare a patriotismulu mai pe josū decâtu biserica suroră.

„În adunarea generală a districtulu bisericescū reformatū de dincôce de Tisza, ținută în Mișcolțu dela 26 până la 28 Aprilie a. c., episcopulu Bartolomeu Kun raportă — precum arată punctulu 46 și 47 alu protocolulu oficialū tipăritū alu acelei adunări — asupra visitației sale bisericesci făcute în 1886 în cerculu bisericescū alu Zemplinulu de susu. În acestu raportū se dice:

„Susținerea bisericilor e îngreuiată în mai multe comune prin depopularea lor și prin aceea că ele suntū vêrite între elemente slave și rutene, din care causă suntū mai multe comune reformate, unde credincioșii se maghiarisăză greu. Serviciulu divinū se ține între ei în limba slavă. Episcopulu e de părere, ca districtulu să ordone ca serviciulu să se țină și în astfelū de biserici în limba, națională și anume deocamdată alternativū în limba slavă și în cea maghiară. Doue motive se aducū pentru acêta, odată acela că câta vreme nu se va începe cu acêta, maghiarizarea devine imposibilă pentru timpū îndelungatū ori pentru totdeuna; căci tēnera generație, nu-i vorbă, învață unghuresce, dêr uită decât părăsesce școlă și se reîntôrce în casa părintescă slavă. Așa ar auți celū puținū limba maghiară în biserică și ar primi impulsū să o învețe. Episcopulu a îndemnatū pretutindenea poporulū la acêta și laudă pe învățătorulu Magyar, care în comuna filială Vasarhely a dresatū bine pe copii slovaci. Cu tôte astea a trebuitū să facă și trista observare, cum acestu silitorū învățătorū e persecutatū de câțiva membri comunali neînfrênati, și câtu de indiferenți suntū, ba chiar au antipatiă părinții, cari vorbescū slovacesc, față cu maghiarizarea. De aceea trebuie ținutū poporulū cu mijlôce mo-

rale a vorbi unghuresce și să nu lase să uite copilorū ceea ce au învățatū în școlă.

„Scirea, că în trei comune nu numai nu progresăză maghiarizarea, ci și serviciulu divinū se face continuu și ađi încă în limba slavă a atinsu durerosū adunarea, care a luatū conclusulū, „sê se provôce senioratulū Zemplinulu superioră ca acolo, nude e nevoie, să facă totū posibilulū pentru promovarea causei forțe importante a maghiarisării între credincioșii noștri, dêr mai alesu ținendū-se cu circumspecție sêmă de raporturile locale unde până acum serviciulu divinū se face încă totū în limba slavă, acesta să se țină alternativū în limba maghiară și în cea slavă chiarū și până atunci, când grija necontentită și cu priveghere va face în curendū posibilă esclusiva folosire a limbei noastre naționale.”

In memoria lui Iacobu Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei” a mai primitū următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Teușiu, 8 (20) Octomvre n.

Perderea ilustrulu și multū meritulu bărbatū Iacobu Mureșianu a mișcatū inimile tuturorū Românilorū adevêrați. Și cum nu?! când acestu farū conducătorū aprinsū de o dumneșescă scântee dispăre tocmai atunci, când nașionei noastre abia-i suride câte o rađă mângăetore! Dêr ne vomū ruga Atotputerniculu Dumneșeu să ne stea într'ajutorū în întreprinderile noastre!

Mariora Turtorean, învățător.

Rodna, 12 Octomvre n. 1887.

Ertăți, vê rogū, decât sunt celū mai târđiu între frații, cari se alătură la purtarea do-lului pentru pierderea ce a înduratū nașionea și familia vóstră.

Unii din ómeni se redică ca vulturele peste semenii sêi, facū cinste și mare folosū neamulu, din care causă la eșirea lor din viața asta vremelică, jeliți suntū de întregū nêmulū lorū. Astfelū a fostū și decedatulū D-vóstru părinte, anteluptătorulū dreptelorū noastre cause, unulū din triumvirii înființatori ai „Gazetei” și uniculū care nu a părăsit' o până a părăsitū și lumea, marele Iacobu Mureșianu.

Atotū putintele inspire-vê curagiulu celui, pe care cu fală l'ați numitū tată și care cu fală v'a numitū fiu și v'a lăsatū dreptū succesorū în onorificulū și greulū postū de apêrătorū alu intereselorū noastre naționale, ca redactorū și editorū alu scumpei noastre „Gazetei.”

Ioan Popu Reteganulū
dascalū românescū.

Persecutarea Dr lui V. Lucaciu de Unguri.

„Revista Catholică,” fascicululū pe Septemvre, ne dă următoarele amêrunte despre persecuțiunile ce le-a suferitū și le suferē bravulū apêrătorū și susțitorū alu românismulu în Sătmărū Dr. Vasile Lucaciu din partea dușmanilorū neamulu românescū:

Deținerea d-lui Dr. Vasile Lucaciu, directorū și redactorū alu periodiculu nostru „Revista Catholică.” Ca unū fuđerū a trecutū printre straturile societăților române scirea intristătoare, că Dr. Vasile Lucaciu, — bravulū și zelosulū preotū și rômânū, care sub scutulū străbunū: „*fiat iustitia*,” și cu tôte acțiunile sale în cadrulū acestui principiu eternū, căuta, lără frică și cu credință tare în inima sa, în ochii au totū soiulū de inamic și pedecă, — este deținutū în are tū de tribunalulū din Sătmărū.

De multū își căutau privilegiu inamicii românismulu, sê-lu pôtă face „imposibilū” pe directorulū nostru, și n'au lăsatū nici câtū de pațină ocaziune, — deși sictă, cu tendență rêtăciôsă și nebasată, — de ași arăta acestū scopū și prin acêta a-lū intimidatū dóră. Suntū sciute acțiunile ridicate în contra d-sale încă fiindū în Sătmărū, ca profesorū la archigimnasiulū catholicū din acelu orașū;

sciu toți Românii cum l'au vexat, cum l'au lipsit chiar de drepturile cele mai sante cetățenesci și cum au ridicat în urmă acuză nemernică în contra lui: până la guvern, că ar fi inamic al patriei, al maghiarismului, și mai presus de toate al neviolabilei „idei de stat”. Pe baza acesta s'au făcut apoi cercetările cele mai stricte, care s'au estins nu numai asupra vieții sale din Sătmăr, ci și asupra trecutului lui, începând dela copilăria, până asupra întregii lui vieți, ba luată s'au în acest cadru familia, rudeniile, amicii și toate legăturile sale existente și fide, și urmarea?... adevărul românității lui neexceptionabile, patriotismul adevărat și nu de modă, nevinovăția perfectă și rușinarea, — de s'ar sci rușina — vrășmașilor. Ba nu! A urmat și altceva: ridicarea lui din catedra ce o ocupa*) și transferarea său denumirea (fără să cêră) la gimnaziul de stat din Losonez.

Ce judecată logică și umană!

Un inamic al statului, un om periculos pentru tot ce e „ideia de stat maghiar” să fiă denumit la un institut de stat (maghiar) cu salariu duplicat! Au nu ese din toate aceste, și nu se vede ore cuiul proverbial?...!

Toți s'au unit în părerea, că toate aceste sunt aranjate și executate numai ca să lă potă trage dintre Români, din elementul său de viață. Dêr s'au înșelat! Domnul director al nostru a voit a trăi mai bine din prescură, decât din prețul conștiinței sale sacrificate binelui trecător și păcii ce i-ar fi dat Tăuții și Jidanii orașului Losonez; și din grația Ilustrisimului Domnului Episcop diocesanal Dr. Ioan Szabó, astăzi lucră în via domnului, în parochia Sisiesci, ocupându se pe lângă oficiul său în înțeles strict luat și mai departe cu dirigerea și conducerea periodicului început încă în Sătmăr: „Revista Catolică” și cu dezvoltarea și conducerea sentimentului național românesc în aceste copșite margini românesce.

Și aceste sunt cauza urgisirii d-sale.

Este cunoscută On. nostri cetitori lupta ce a început d-lu director în cauza respectării limbii românesce ca limbă oficială la forurile de administrație și celelalte oficii în comitatul nostru. În această cauză s'a și publicat în cursul l. al „Revistei C.” un studiu meritor, arătând baza și dreptul folosirii limbii noastre în toate cauzele noastre oficiale.

Lupta s'a terminat cu o tăcere adencă din partea vice-comitelui, ca forul competent de a aduce judecata în cauza apelației d lui Lucaciu, contra pedepsirii lui prin pretorele Smit cu 100 fl. pentru „cutezanța” că respinge cu indignație apcăturile nemernice, grobaine și silitore a respecta „limba statului” (sic!).

Aceste s'au întâmplat acuș doi ani. De atunci apoi ochii „prietinilor noștri compatrioți” precum și toate mințile lor au fost ațintite într'acolo, că cum l'ar pute orecum *blama* (?) și *nimici* (!) Și ecă diavolesc al lor suflet s'a și măgălit a afla modul: a lă tortura și a-lu colporta. Pe drept sau pe nedrept? — Cu basă său fără aceea? — — — Le e totu una! Să și a-rate numai puterea *ce o au pe conta slăbiciunii noastre!*

L'au prins dêră, oprindu lă în drumul de a pute merge la adunarea generală a Asociației transilvane ce s'a ținut în Sibiu, și după primul interogator ce i-au făcut, l'au aruncat în închisore (preventivă, rogu-mi-te). Și ecă închisore preventivă a ținut dela 26 August st. n. până la 1 Octomvre, adecă chiar

*) Profesorul de religione gr.-cat. și limba română suplinind între aceste vacanțele catedrelor istorice și de limba germană.

cin-i săptămâni. Timp chiar destul de a pute tortura pe un suflet drept și cu caracter, pe o familie și mai nevinovată; timp suficient de a pute alarma țera și lumea că s'a prins „sobolul” ce sapa temelile patriei! Onoratul public cetitor va fi scind deja din jurnalele noastre, că ee s'a făcut în acest interval de cinci săptămâni, nici nu-i vom supera dêr mai mult, amintind numai aceea ce nu s'a fost amintit în acele, adecă tractarea „umană” ce a îndurat în închisore iu bitul nostru director, că a fost isolat de tot, fiă rudeni și prieteni, fiă chiar muerea sa ori tatăl său bătrân, că nu i a fost iertat a celi nici un diar, decum cărțile duse chiar de noi din biblioteca sa frumoasă. Și este undeva casă ca aici, ca să nu fi iertat unui deținut ași căuta mângăiere în neșădul său suflătesc în rugăciuni? Abia se pote presupune! Și totuși s'a întâmplat, că d-lu Lucaciu două săptămâni a fost lipsit chiar și de ecă dulce mângăiere, nedându-i se cartea de rugăciuni — *din cauză că e scrisă românesce* — și a fost fără ea până nu i s'a predat așa dicend cu forța din chiar partea soției sale d-na Paulina Lucaciu.

Făcutu-s'au pașii cei mai energici, ba chiar și Ilustrisimul nostru Episcop s'a îndurat a se întrepune pentru cât de mai grabnică pertractare și decernare a lucrului, ca așa cât de iute să i-se redea libertatea răpită, însă îndadar. Nu s'a făcut nici o ispravă, până când Maiestatea Sa Regele n'a părăsit Transilvania — Mai multe foi interne și străine au făcut combinații, ce se vedd a fi întemeiate, între aceste două evenimente. — S'a făcut în urmă cercetarea și fasonarea martorilor d-lui Lucaciu (la vre-o 80 inteligență și popor), cari au fost de față la conferența electorală de astă veră, ținută prin alegătorii colegiului electoral de Baia mare, în Tăuții de-sus, care conferență, respective discursul rostit în acea adunare, a fost baza presumtivă a d-șterii și s'a vedut tendința reuțicioasă și infernală a acusativilor: Ion Toma, Sigismund Pap, Iosif Lipták și vro-o 35 țerani din vre-o trei comune, cari nici de față n'au fost la acea conferență, — precum și nevinovăția acusatului.

După ecă la 1 Octomvre a fost apoi redat d-lu Vasile Luca în libertății, familiei, rudeniilor, amicilor, parochiei și poporului, care în aceste cinci săptămâni egiptene n'a încetat a-lu rugi pe atotputernicul D-șeu, ca să lă aducă nevătămăat acasă între aceia, cari atăt de mult îl iubesc și îl timez.

Trecend acest timp de jale, prima lui cugetare a fost punerea în lucrare a continuării „Revistei Catolice”, care asemenea este un ghimpe foarte mare în ochii împinteaților noștri prietini.

SURILE DILEI.

Cetim în „Pester Lloyd”: N. se scrie din Timșora, că partida liberală din *Caransebeș*, care intrunesc în sine pe toate elementele *fidele statului*, se pregătesc pentru o nouă alegere în locul generalului Doda, căruia în sensul regulamentului camerei în curend îi va fi declarat mandatul său de perdut. O parte dintre alegătorii dători de măsură intenționază a propune candidatura arendașului băilor ereulane (Mehadia) și fostului director al Carltheatruului din Viena, Karol Tataritz, care deja sta odată serios în combinație. Deja are să i se adreseze în curend o întrebare în ecă privință. „Fremdenblatt” încă a luat o ironică notiță despre ecă avansare dela teatru în dietă.

—x—

Maghiarisarea e în punctul de ași frange gâtul. Orașul *Deva* ceruse dela minister o școlă superioară de fete, dêr i se răspunse într'un mod care face problematică înființarea și existența școlii, ecă ajutorul în bani cerut orașului de ministru e așa de mare, încât orașul nu-lu pote da. În *Băesci* e școlă de stat și e cercetată de 120 scolar, cari sunt înghesuți într'o cameră de 45 metri pătrați și au numai un învățator; cererea de a se da un învățator ajutor a fost respinsă. O mână de Maghiaro-jidan din *Ilea-mureșiană*, lângă *Dobra*, cerde de ani o școlă de stat; cererea li s'a respins. În *Petroșeni* și *Dobra* e nevoie de institutori ajutoari, la școlile de stat; cereșle s'au respins. În *Orăștia* s'a redus un post de institutore la școlă de fete a statului. În cele mai multe școl de stat au fost instituite învățătoare de lucru, ministrul a șters toate lefurile acelor din considerațiun de economie. Ecă un câmp de activitate pentru „Kulturgylet”, ecă-i dă mâna!

—x—

Ministrul ungueresc de comunicație face atente pe toate oficiile postale și telegrafice, din incidentul unui casu concret, la norma esistență, că rude în linie suitore și scobitoare, ca și în linie laterală până la a treia spiță, precum și cele ce stau în raport de adopțiune nu pot funcționa în unul și același oficiu, unde unul ar fi chemat să controleze pe celălalt. Trecerea sub tăcere a unui astfel de raport cade sub pedepsă disciplinară. Ecă interdicere nu privesce și pe manipulate, care facu servicii alătura cu bărbații lor, respective cu capul familiei sub răspunderea acestora din urmă.

—x—

Ministrul ungueresc de interne a publicat premii pentru prinderea tâlharilor în comitatele Somogy, Vesprim și Zala, și anume pentru prinderea tâlharilor ucigași 1000 fl., pentru a tâlharilor jefuitori 600 fl. și pentru denunțarea tainitorilor (gazdelor de hoși) 300 fl. Jurisdicțiunile au fost încunoscinate despre acesta.

—x—

Comandantul corpului de armată din *Ardeal*, Feldzgm. br. *Schönfeld*, e bolnav de reumatism la încheeturi și zace în spitalul oficeresc din Viena.

—x—

Ministrul ungueresc de comunicație a dat concesiune preliminară pe un an locuitorului din Clușiu Samuil Horovitz pentru construirea unei căi ferate pentru tramvai cu vapor, care să ducă dela gara Clușului prin mai multe strade din Clușiu până la școlă de agricultură din Mănășturul Clușului.

—x—

Societatea literară „*Petru Maior*” s'a constituit de nou, alegendu-și comitetul pe anul administrativ 1887/8 în modul următor: Președinte: Vasile Fodor, drd. în drept; vice-președinte: Vasile Bologa, st. phil.; secretar: Georgiu Papp, st. phil.; cassar: Petru Corneanu, st. jur.; controlor: Iosif Blaga, st. phil.; bibliotecar: Ion Onciu, st. tehnic; notar: Tithon Bibeș și Isidor Papp st. jur.; redactor: Ioan Curiția st. phil., colaboratori: Teodor Coșu st. techn. și Valeriu Branisce, st. phil. În comisiunea literară s'au ales: Ioan Suciu, drd. în drept; Vasile Bologa st. phil.; Petru Corneanu, st. jur.; Iosif Blaga, Georgiu Papp, Ioan Curiția și Valeriu Branisce st. phil. Pentru comitet: Vasile Fodor, președinte. Georgiu Papp, secretar.

—x—

Un călător dă „*României Libere*” mai multe amănunte interesante despre *Căile ferate serbe*. Exploatarea se face de cătră o companie franceză, sub controlul

FOILETONU.

O NOPTE TERIBILĂ.

de Maurice Reynold, traducere de Ioan E. Prodanu.
(Urmare.)

— Ioana, cea mai în vârstă, are toate defectele cele înșiri, pote încă și altele, ... câte odată în vorbirea ei afli lucruri stranii, precum și în mers, ceea ce eu nu pot înțelege de unde vine. Adeseori mă întreb ecă reflectă ea asupra însemnătății cuvintelor de cari se folosește, și pã cari nu le pot auzi din gura ori-cărei fete tinere. Ea este pentru mine o enigmă, și m'ar plăcea să-l aud și părerea ta în privința ei. Ea acuși m'insuflă iubire, acuși mă face total indiferent, câteodată ea mi se infățișează ca un monstru de reutate!.. apoi un cuvânt, o singură privire, mă fac să cred, că m'am înșelat pe deplin și că am de a face cu o tânăra a cărei cutezanță isvorăsc chiar din nevinovăția ei. Maria, cea mai tânăra, e odestă și blândă; ea cu toate că-și adoră sora, totuși e cu mare grijă ca să nu-i imiteze extravaganțele. Eu te asigur că într'un an său doi, din ecă s'ar face o nevăstuță foarte bună.

— Ce-mi folosește că mi le spui aceste, dișe Rene Magnien cu un suris melancolic, tu sci bine că eu n'am nici avere și nici nu sunt din neam mare, con-

dițiuni, cari să-mi permită a aspira la fida unui marchis.

— Oh! un marchis, precum se dișe, ruinat și aproape dus pe copș.

— Ah!

— Se vorbește... tu înțelegi că eu, necunoscend familia de *Verrières* decât numai dela sosirea mea în orașul Spa, n'am multe informațiuni despre ea... Se vorbește că marchisul cam smintit, între altele, mai e și total supus doctorului Hubert, un fel de *Mefistofele*, care a devenit domn absolut asupra clientului său, și-l împinge în întreprinderi financiare periculoase pentru marchis, dêr avantajose desu memoratului doctor...!

De câteva minute, René, fixându-și ochii asupra unei părechi care se legăna în vals, nu mai era așa atent la enarațiunea amicului său.

— Spune-mi dêră, dișe el intrerupendu lă, cine e ecă fată frumoasă cu ochii săgetatori, care joca acolo? Ea poartă o pălărie mare cu pene albe, aședată puțin la o parte. Atașatul își întorse capul.

— Aha, ecă ea e Ioana de *Verrières*, chiar ea; și ecă acolo e și sora ei care asemenea danțază.

Când jucătorii se opriră un moment, d-lu de *Beaulieu* își prezentă pe amicului său Ioanei. Ecă ea cu o privire absorbitore îl impresionă în mod particular.

Lui i se pără, că i-a cădut la suflet, la inimă; el se simțea atins în mod straniu, ceea ce avu drept urmă, că abia putu îngana câteva cuvinte când o rugă pentru un vals.

Ea consimți surișendu-i grațios.

René răqimându-se de o columnă, astepta cu nerăbdare momentul. În care să potă stringe la peptul său talia încântătoare tinere și o urmărea cu ochi duioși până când ea sbura cu alții în vârtejul jocului.

René, dela fire liniștit și care alte-ori se putea stăpâni, acum nu mai scia de sine, agitațiunea, neastemparul îl făceau să tremure... minutele i se păreau ore. În fine el se putu îndrepta spre Ioana și a-i oferi brațul.

— Ei bine, Domnule, îi dișe ea surișendu, după ce se învârtiră odată prin sală, și după ce René îi spusă că până atunci nici odată nu cunoscuse farmecul răpitur al valsului; ei bine, se părea că D-voastră suferiți de amuțelă?! Eu credeam că Francesii... și D-voastră sunteți Francezi, amiculu D-voastră m'a spus... ar fi neintrecuți în vioiciunea lor...!

— Domnișoră, D-voastră vorbiți de Meridionali, eu sunt dela Nord.

— Ah! dela fruntari! sunteți cum-va vr'unu vecin al bunurilor noastre dela țară?!

— Oh! nu, eu locuesc în Paris, D-șoră, și n'am moșia de loc.

celu mai strict al statului. Nici unu cuu na se pote comanda de societate, fara voia guvernului, nici de guvern fara consimțirea statului. Printre toti Francesii, atatu societari, catu și funcționari, nu e nici unu singuru creștinu, toti suntu Ovrei. Traficul de calatori e slabu, cate 2 trenuri mixte pe zi in fie care sensu. Nici unu trenu de marfa, deoarece marfurile se transporta cu osia, ca mai inainte, din cauza tarifului urcatu. Aprupe toti funcționarii straini au fostu departați dila trecute. Multu serviseră la caile ferate romane, și s'au intorsu in parte erași in România.

—x—

Același diar scrie: „Una din urmările lipsei unei convențiuni comerciale cu Austro-Ungaria este, că Austria își procură totu felulu de animale și produse animale din Serbia, și Serbiei totu ce i trebuie până și cerealiu din Austro Ungaria. Comerțulu la frontiera serbo-ungară e deci foarte animatu. Sărbii însă au datu peste o scumpete ne mai pomenită. Astfelu kilogramulu de carne costă 1.20 franci, celu de pâne 0.50 franci. Și locuințele s'au scumpitu. Sărăcia ce a inceputu a cuprinde noulu Regatu e pe cale d'a duce poporul la miseria, și d'a crea și acolo o clasă de proletari, umbră neagră a civilizațiunii.

—x—

Pentru serviciile aduse maghiarismului, ministrulu ungurescu de culte a „răsplătitu“ cu 50 fl. pe preotulu gr. or. Ionu Neagu din Nandru. — Nu vei fi uitatu părinte!

Esaminarea profesorilor de școle medii.

Sămbăta trecută, consiliulu ungurescu de instrucțiune a ținutu o ședință plenară, in care s'a tractatu instrucțiunea in economiă și noulu statutu pentru esaminarea profesorilor de școle medii. La intrebarea ministrului unguresc de instrucțiune, privitoru la instrucțiunea economiei la școlele medii, consiliulu de instrucțiune a răspunsu că nu e contra acestei instrucțiuni, der vr'unu deosebitu succesu nu așteptă, in casu când s'ar introduce această materiă ca obiectu estraordinaru; e mai de recomandat se se predea elementele economiei impreună cu instrucțiunea geografiei politice in clasa 7-ea a gimnaziilor și școlilor reale, și in modulul acesta se devin părți constitutive ale materiei de învățămentu a școlilor medii.

Din noulu proiectu de statutu pentru esaminarea profesorilor de școle medii, consiliulu de instrucțiune a rezolvatu numai partea introducătoare, care nu conține dispozițiuni nouă. De o deosebită importanță e numai § 7, care hotărăse gruparea specialităților din puncte de vedere in parte nouă. Fie-care candidat u are se depună esamenulu in sensulu legii din două obiecte și anume in privința acestu s'au acceptat următoarele grupe: 1) latina și greacă; 2) unguresca și latina; 3) unguresca și germana; 4) unguresca și franceza; 5) germana și latina; 6) germana și franceza; 7) istoria și latina; 8) istoria și geografia; 9) geografia și istoria naturală; 10) istoria naturală și chimia; 11) matematica și fizica; 12) matematica și geometria descriptivă. Totodată s'a exprimat dorința, ca in interesulu concentrării instrucțiunii candidații se și întregesc esamenulu lor dintr'una din aceste grupe pe câtu se pôte încă printr'unu esamenu ulterioru dintr'unu alu treilea obiectu (inruditu grupei speciale deja absolvate). Ca alu treilea obiectu își potu alege și filosofia, italiana, romăna și sərbesca.

Continuarea desbaterei s'a amănatu pe proxima ședință.

Insclintare — Comitetulu „Asociațiunii pentru cultura poporulu român din Maramureșu“ are onore a invita pe membrii Asociațiunii și pre toti cari se interesază de cultura poporulu român din Maramureșu la adunarea generală a Asociațiunii ținută in Sighetu la 27 Octomvre st. n. 1887, la 10 ore antemeridiane in localitățile Convictulu Asociațiunii.

Obiectele pertractănde voru fi: 1) Alegerea președintelui Asociațiunii. 2) Alegerea Vice președintelui Asociațiunii. 3) Raportulu comisiei revădătoare a rațiunilor Asociațiunii dela adunarea generală din 21 Noemvre 1885, până la finea lunei Septemvre 1887. 4) Cetirea istoriculu Asociațiunii. 5) Raportulu comitetulu Asociațiunii despre lucrările sale dela adunarea generală ultimă până in prezinte. 6) Cetirea arătătorulu prefectulu Convictulu despre decursulu anulu întâiu alu deschiderii convictulu. 7) Pertractarea propunerilor făcēnde, cari însă voru fi a se insinua barem cu o oră inainte notarulu Asociațiunii. 8) Cetirea listei membrilor fundatori și binefăcătoru ai Asociațiunii. 9) Consemnarea și primirea ofertelor făcēnde cu ocaziunsa adunării.

Membru fundatori și binefăcătoru ai Asociațiunii suntu rugați a plăti ratele restante din sumele oferite, ocaziunalmente a le aduce la adunare.

Se însemnă, cum că corporațiunile ca membri fundatori ai Asociațiunii potu lua parte la adunare prin reprezentanții săi.

Lângă această invitare se acudă și cole de subscriere de oferte benevole pentru aceia, cari până acuma nu au avut ocaziune a face atari oferte in favoarea Asociațiunii.

Inteligența se indemne și pre popor u lua parte la adunare.

Datu din ședința Comitetulu Asociațiunii pentru cultura poporulu român din Maramureșu, ținută in Sighetu la 12 Septemvre 1887.

Pentru Comitetu:

Petru Mihali, m. p.
ablegat u dietalu și membru alu Comitetulu.

Furnisare de traverse de stejaru pentru prima cale ferată ungară-galițiană. După o comunicare a direcțiunei din Viena a primei căi ferate ungaro-galițiene către camera comercială și industrială din Brașovu, s'a publicatu concursu prin oferte pentru furnisarea a 24.300 bucăți traverse de stejaru.

Terminulu de predare și măsura se potu lua din respectivele formulare de oferte și din deosebitele dispozițiuni de furnisare, care se potu vedea la direcțiune in Viena ori la oficiulu de mișcare in Przemysl.

Ofertele timbrate au se se înainteze până celu mai târziu la 15 Noemvre 1887 sub titulu „Ofertă pentru traverse“ (Offert auf Schwellen, „ajânlat talplara“) La direcțiunea din Viena. Vadiulu e de 10%.

Dare de sēmă și mulțamită publică.

(Urmare din Nrii 176—184 ai Gaz. Trans.)

(Urmare.)

26. Dela On. domnu Georgiu Cărlană, notar u cercual u in Tieușulu român u, 19 fl. v. a. colectați dela p. t. domni Găspăr Iosef (Crihalma) 5 fl., Bro K. A (Crihalma) 5 fl., Găspăr Iosefine (Crihalma) 2 fl., S. D. K. (Crihalma) 2 fl., Ignatz Deutsch (Crihalma) 1 fl., Zaharie Vladu (Crihalma) 20 cr., Agh Lajos (Longodâr) 2 fl., Georgiu Cărlană, not. cerc. (Tieușulu român u) 1 fl și Hera Davidu, arendator u (Tieușulu rom.) 80 cr. Suma 19 fl. v. a.

27. Dela On. domnu Ioan u Stoian u, primaru in Branu 6 fl. 50 cr. v. a. colectați dela p. t. domni: Ioan u Stoian u, primaru (Branu) 1 fl., Georg Gross, birlașu (Branu) 1 fl., Nicolae Vassiloiu, vice-primaru (Branu) 30 cr., Carl Tarter, provisor u (Branu-Porta) 1 fl., Iohann Ungart (Branu) 10 cr., Mironu Totoiu (Branu) 20 cr., Rethj Imre (Branu) 20 cr., Ioan u Balca (Branu) 20 cr., Staicu Voinescu, econom u (Branu) 20 cr., Bucuru Rădăcină, econom u (Branu) 20 cr., Zinovie Tetulea, econom u (Tohanulu nou) 10 cr., Ioan u Ioan u George Ol-

tean u, econom u (Branu) 20 cr., Ioan u Ioan u Plotogea, morariu (Branu) 60 cr. și comuna Branu (Porta) 1 fl. 30 cr. v. a. Suma 6 fl. 50 cr. v. a.

28. Dela On. domnu Alexe Frateșu, paroch gr. or. in Preșmeru și administrator u parochial u in Tărlungeni 7 fl. 20 cr. v. a. colectați dela p. t. domni: Alexe Frateșu, paroch u gr. or. (Preșmeru) 1 fl., Irimie Ioantea, invțător u (Tărlungeni) 30 cr., Cornelius B. Popu, comerciant u (Tărlungeni) 2 fl., Costache Bordea, proprietar u (Tărlungeni) 50 cr., Mania Tabacu (Tărlungeni) 50 cr., Radu Brătuțu (Tărlungeni) 30 cr., George R. Zbărcea (Tărlungeni) 30 cr., Dumir u Peneșu (Tărlungeni) 50 cr., Dumir u D. Peneșu (Tărlungeni) 40 cr., Nicolae Frățilă (Tărlungeni) 40 cr., Radu Moșoiu (Tărlungeni) 20 cr., Disculu bisericeii gr. or. din Tărlungeni 40 cr. Radu Mușat u (Tărlungeni) 20 cr. și Toader u Besichea (Tărlungeni) 20 cr. Suma 7 fl. 20 cr. v. a.

(Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 21 Octomvre. — La construirea brutăriei militare pe calea vitelor u s'a dērēmātu șchela. Șese lucrătoru au fostu ușor u, șese greu rāniți, între caru unul u mōrte.

LONDRA, 21 Octomvre. — Lucrătorii fără ocupațiune au trimis u o deputațiune la ministrulu de interne, unde au avut u o întrevorbire cu ușile înclise. Manifestanții au însoțitu deputațiunea, dēr au fostu împrăștiați de polițiă.

Necrologu — Anna Șandor u născută Olteanu in numele sēu și alu copiilor Alexandrina măritată Moga, Letiția, Virgilu, Aurelia și Valeriu, a ginerelui Teodor u Moga, precum și a celorlalte rudeni, amici și cunoscuți anunță cu inima frântă de durere cumcă scumpul u soțu, tată și socru

Nicolau Șandor u de Vist u

locotenente c. r. in retragere, posesor u, membru ordinar u alu Asociațiunii Transilvane pentru literatura și cultura poporulu român u, după unu morbu îndelungat u, și după o vieță plină de activitate in anul u 71 alu vieții și alu 25-lea alu căsătoriei sale, in 19 Octomvre 1887, sēra la 6 ore a încetat u din vieță. Rēmășițele pămēntesci se voru aședă in cimitirulu din loc u in 21 Octomvre după amēzi la 3 ore.

Orda de jos u, 20 Octomvre 1887.

Fia-i țerina ușor u și memoria neuitat u.

Rectificare. In articolulu „Esposițiunea economică din Zernești“ s'au strecurat u următoarele erori: 1) In nr. 217 pag. 3 colona 1, alinea 6, in locu de: din comitetu se se citeșcă din comitat u, totu aici in locu de Dr. Bretei se se cetescă D lu Bretei. 2) Pe aceeași pagină alinea 8 și ultimă in locu de M. Garoin se se cetescă N. Garoiu. 3) In nr. 218 pag. 2 alinea 5 in locu de: multora multe lucrări, se se cetescă multora multe lucruri 4) In nr. 219 pag. 3 alinea 2 in locu de: ca prin acesta forța însăși, se se cetescă ca prin acesta faptă însăși. 5) In nr. 220, pag. 3 colona 2, alinea 1 in locu de Maria Peveiu se se cetescă Maria Penciu.

Rectificare. — In articolulu de fond u de erl privitor u la școla de fete din Sibiu, in colona a 2-a, alineatul u 5 de sus in jos u, rēndulu 3, se se cetescă: „... nu putem u invinováți exclusiv u nici pe unii nici pe alții etc.“ In alineatul u 6, aceeași colona, se se cetescă: De o greșelă însă etc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaneiei“ a 5 cr. se potu cumpēra in totungeria lui I. GROSS, și in librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor u și redactor u responsabil u: Dr. Aurel Muresianu.

— D-vostră veți fi unu muncitor u?!

— Chiar am lipsă...

— Voiți se dansăm u unu vals u?

Și René din nou își luă jucătorea care era ușor u ca o pană. Tinerulu avea o structură a corpulu aprupe așa de fină ca o femeie; lui i se păruse că a provocat u in vocea Ioanei o mică alterațiune, după ce prin vorbele „Chiar am lipsă“ i-a dat u tinerei se înțelēgă că el u nu era avut u. Creșuse ea ore a afla in el u unu pretendent u?

Valsulu ce se juca in acest u moment u avea de temă principală o melodiă dulce și pasionată, care legăna in fericire tinera păreche. René se îmbēta de parfumuriile care eșiau din vestmintele tinerei fete și de rosele cari se veștejiau pe peptulu ei albu străbătutu de vine azurii.

In sentimentulu ce ea il u inspirase deja, erau contradicțieri stranii. Intrēga persōnă a Ioanei, ținuta ei, surisulu ei, aveau unu farmec u voluptuos u, aprupe... iritător u.

Intrebările sēci însă, pe cari ea i-le pusese, privindu lu cu unu aer u imperios u, il u opriseră puțin u pe povărnisulu spre care lu mână atracțiunea fizică a tinerei fete.

La finea valsulu, el u voi a o reconduce la locul u

ei, lângă d-na de Brissac; dēr ea spre marea lui surprindere, îi dīse:

— Nu, mergem u pe galeriă se ne preumblăm u.

Ea fu imediat u impresurată de tineri cari voiau s'o jōce.

— Sunt obosită, le dīse ea, in acest u moment u nu voi se jōcu, poștiți și invitați pe sora mea.

Vorba ei sēcă, necuviinciosă, provocă superări, ea se afla ērași numai cu René.

Amēndoi se aședăr u pe o canapea, in ingusta galeriă, ce era impodobit u cu tablouri ordinare și care comunica cu sala balului. Chiar u in fața lor u era atērnat u unu tablou ceva mai bun u ca celelalte, reprezentānd u pe Faust și Margareta in grădină. Indērētulu lor u Mefistofele, incovoiat u din șele, cu privirea lui șirētă se uita la amoroș u. Ioana stēt u o clipă cu ochii ațintiți pe acest u tablou.

— Ce trebuință e, dīse ea in sfērșitu, ca și când ar vorbi cu ea însăși, de unu Mefistofele pentru a perde pe Margareta? Pentru acesta era de ajuns u și numai Faust!

Sērmanulu René simți cum unu val u de sange i-se sui u in fața la ciudata observare a d șorei de Werrières, care sta acum tăcută cu ochii ațintiți. Ce era sē-i răspundă?

Ioana îi vēd u îndat u; starea nedumerită, și incep u

sē ridă cu unu hohot u atāt u de melodios u, încāt u René rēmase ca incremenit u. O tinēră, care ridea astfel u, n'a putut u se se fi cugetat u la ceea ce el u voia a-i spune; ea numai repetise nebunesc u vorbele alteia.

Fără a și esplica starea de nedumerire ce cuprinesese spiritulu sēu, el u intrebă îndat u:

— D-ta (i-ai perdat u mama, pe când erai încă foarte tinēră, nu e așa domnișor u?

— Da, dīse Ioana, care deodată deveni de tot u serioasă. Ea muri, când eu abia eram u de 6 ani. Pentru ce mē intrebă acesta? dīse ea s-himbāndu-și vocea și luāndu-și tonulu aspru ce-l u avea cāteodat u.

— D-șor u, eu nu cutez u a-ți spune, mē tem u se uu te ofensez u.

— Spune, te rog u.

— Ei bine, fiind-că vorbesc u, mi-se pare intocma ca o fată tinēră crescută departe dela sinulu mamei sale, și lipsit u de iubirea ei dulce.

Ioana căut u din nou in fața tinērulu și de astădat u ochii i se umpiur u de lacrēm u.

— Ai dreptate, dīse ea, și d-ta trebuie se aflu că eu vorbesc u nebunii... și încă se pôte că și mai mult u decât u... Inșē imi vin u momente, in care sunt foarte nefericită... Viēta'm u este atāt u de tristă, încāt u mē tem u se nu mi perd u mințile... (Va urma.)

Bursa de Bucuresti.

Bursa de Bucuresti.

Cursulu pietei Braşov

Table with financial data including bond prices and interest rates for various currencies and regions.

Table with financial data including bond prices and interest rates for various currencies and regions.

Table with exchange rates for various currencies like Romanian, Hungarian, and Russian rubles.

Nr. 58—1887. sen. scol. gr. cat.

Concursu.

Devenind vacanta postul de invetator in Cl. II-a a scolei conf. gr. cat. din Rodna noua (Uj-Rodna, comit. B. Naszod. p. u. O-Rodna) prin acesta se escrie concursu cu terminulu pana in 30 Octomvre st. n. a. c.

Emolumentele sunt: salaru anualu de 240 fl. v. a. primindu in rate lunari anticipative din fondulu seol. conf; cuartiru liberu si lemne de focu. Suplicanti au se dovedesca ca au esamenele de cualificatiune conformu recerintelor legi seolare, Suplicele suntu a se inainta acestui presidiu.

Rodna-noua, 14 Octomvre 1887. 3-3

Pamfilu Grapini, preşed. Teodoru Iepuranu, invet. not. 2-3

ANUNCIU.

Pentru o moşia din România, nu departe de Bucuresti, se caută 6 bărbaţi tineri şi o femea, cari se primescu cu o leafa de 100 fl. pe anu dându-li-se şi banii de drumu. Aceştia trebuie se fiă Români şi se se priceapă bine la munca câmpului.

Cei ce voru dori se fiă primiţi in condiţiunile de mai susu la memorata moşia se se adreseze la Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Sosirea şi plecarea trenurilor şi postelor în Braşov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Braşov la Peşta:

Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşov la Bucuresti:

Trenulu acceleratu Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa. Trenulu mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute dupa amedi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peşta la Braşov:

Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute inainte de amedi. Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresti la Braşov:

Trenulu acceleratu Nr. 301: 10 ore 12 minute sera. Trenulu mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute dupa amedi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Braşov la Reşnov-Zernesti-Branu: 12 ore 30 min. dupa amedi. b) " " " Zizinu: 4 ore dupa amedi. c) " " " in Secuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noptea. d) " " " la Făgăraşu: 4 ore dimineţa. e) " " " la Săcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reşnov-Zernesti-Branu la Braşov: 10 ore inainte da amedi. b) " " Zizinu la Braşov: 9 ore a. m. c) Din Secuime la Braşov: 6 ore sera. d) " " Făgăraşu la Braşov: 2 ore dimineţa. e) " " Săcele la Braşov: 6 ore 30 minute sera.

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Iuniu st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta şi pe linia Teiuşu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiuşu-Aradu-Budapesta, Budapesta-Aradu-Teiuşu, Aradu-Timişoara, Simeria (Piski) Petroşeni, Timişoara-Aradu, Petroşeni-Simeria (Piski).

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.